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Sabato 9 giugno 2007, ore 15.30

Centro Congressi panorama - Sardagna
Riannodare pensiero e politica
La critica della politica nel tempo della antipolitica
ne parlano

Giulio Marcon, Giorgio Tonini, Micaela Bertoldi
Il quinto appuntamento dell’itinerario “Riannodare pensiero e politica” è di particolare attualità per il tema che viene affrontato, ovvero lo stato della politica e la sua crisi di credibilità, consenso, partecipazione.

Un attualità che non è data solo dalla scoperta mediatica del costo della politica ma soprattutto dalla crescente distanza che porta sempre più ad una pericolosa antipolitica. In crisi non sono solo i partiti ma anche i movimenti e più in generale la rappresentanza.

D’attualità sono anche i tentativi di nascita di nuovi soggetti politici e in particolare del partito democratico.

Per questa ragione l’appuntamento vedrà la presenza di Giulio Marcon, che ha segnato la sua ricerca nell’ambito del terzo settore e dei movimenti e che recentemente ha pubblicato un libro “Come fare politica senza entrare in un partito”, che pone il tema della pari dignità di ogni forma di impegno politico.

Sarà presente anche Giorgio Tonini, senatore dell’Ulivo che è impegnato in particolare nella faticosa costruzione del Partito Democratico. Abbiamo inoltre invitato i partiti e i soggetti coinvolti in questo processo per misurarsi anche sul nodo del rapporto tra dimensione nazionale e dimensioni territoriali che chiedono il riconoscimento di una autonomia politica.

Un occasione utile per un confronto su cosa si agita e non si agita e per interrogarsi sulle forme della politica, sul potere e, per chi ha a cuore la politica, sul cosa fare per ridare vita alla passione di un impegno insostituibile.
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