AEREO SPARITO: TONINI (PD), ABBIAMO PERSO TRE AMICI CARI
ANSA - ROMA, 1 GIU - Commozione e cordoglio del Partito democratico per la tragica scomparsa dei tre trentini nel disastro aereo di oggi. 'Abbiamo perso tre amici cari, tre persone impegnate da sempre al servizio della comunita' trentina e per la solidarieta' internazionale', dice il senatore trentino Giorgio Tonini, responsabile dell'area studi e formazione del Pd.
'Luigi Zortea, da molti anni sindaco di Canal San Bovo, nel primiero, era un nostro militante e dirigente, aveva aderito da subito con convinzione e generosita' al progetto del Pd.
Giovanni Battista Lenzi era un autorevole e stimato consigliere provinciale dell'Upt, la formazione politica territoriale alleata del Pd promossa da Lorenzo Dellai, mentre Rino Zandonai - prosegue Tonini - era il laborioso direttore dell'Associazione Trentini nel mondo, che tiene i rapporti con i nostri emigrati in tutti gli angoli del Pianeta, anche promuovendo concrete iniziative di solidarieta' internazionale'.
'E' stato per una di queste iniziative che questi tre amici hanno perso la vita. Li salutiamo turbati e commossi - conclude Tonini -, li ricordiamo come rappresentanti dell'Italia migliore, l'Italia dell'impegno per gli altri e della solidarieta' con chi ha piu' bisogno'.
