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Adnkronos 01 ottobre 2012 - "Chi meglio di Monti -ha domandato il senatore liberal del Pd, Giorgio Tonini- puo' incarnare l'agenda Monti e dare continuita' alla ritrovata dignita' internazionale dell'Italia?'.
Tonini ha invitato il suo partito ad avere 'coraggio' e a sostenere un Monti bis. "Siamo in una condizione paradossale... mai come oggi avremmo la possibilita' di schierare il partito su una linea riformista di governo senza neanche sfidare l'impopolarita': basterebbe spiegare le vele, e invece navighiamo di bolina'. Come spiega la strategia di Bersani? 'Non la spiego, e' oggettivamente inspiegabile, come lo sono le balene che si spiaggiano. Perche' lo fanno? Un mistero'.

'Mi auguro che Monti faccia un altro regalo all'Italia', trovando 'prima del voto -ha auspicato il Pd Giuseppe Fioroni- i modi e le forme che ritiene opportuni per essere presente alle prossime elezioni. Mi auguro che diventi il punto di riferimento per tutti quegli italiani che, delusi dalle scelte populistiche di Berlusconi, non vanno piu' a votare'. 'Monti -ha spiegato il senatore Pdl, Giuseppe Pisanu- incarna l'aspirazione di molti liberaldemocratici a una politica seria, competente e pulita. Sono d'accordo anch'io' a fare una lista civica nazionale per il Monti bis, come proposto da Casini e Fini. Fui io a parlare per primo di un Monti bis, raccogliendo giudizi sprezzanti a destra".

Dalla politica all'impresa: "se ha la maggioranza, ben venga, e' una persona di alto livello', ha detto il presidente di Confindustria, Giorgio Squinzi, commenta l'ipotesi di un eventuale reincarico a Mario Monti. 'Se si presenta alle prossime elezioni e ottiene una legittimazione elettorale, per me va benissimo.
Democraticamente ne dobbiamo prendere atto. Siamo pero' la settima potenza al mondo e se non e' possibile eleggere un governo democraticamente, significa che abbiamo dei problemi'.






