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	IMMIGRATI: SENATO VOTA ODG LEGA, NATO FERMI GLI IRREGOLARI 

	TONINI (PD), "GRAVISSIMO E TECNICAMENTE INAPPLICABILE" 

Roma, 2 ago. - Adnkronos - "Esigere in tutte le competenti sedi internazionali" che alle forze e ai mezzi militari della Nato impegnati nella missione in Libia "siano assegnati compiti anche nel campo della prevenzione dei flussi migratori non controllati diretti dal Maghreb verso l'Europa", oltre che nella "prestazione dei necessari soccorsi ai natanti che risultassero in difficolta'".

E' questo il contenuto dell'odg presentato dalla Lega Nord e approvato dalla maggioranza al Senato, subito prima dell'interruzione della seduta, la cui ripresa e' stata fissata per le 16. L'ordine del giorno e' stato duramente contestato dal Pd e da altri rappresentanti dell'opposizione. Si tratta di un odg "gravissimo e tecnicamente inapplicabile", frutto della "cattiva propaganda" della maggioranza e della Lega, ha commentato il senatore democratico Giorgio Tonini.

Secondo la tabella di marcia stabilita dalla conferenza dei capigruppo, la conversione in legge del decreto flussi dovrebbe concludersi entro le 18-18.30, dopodiche' l'assemblea riprendera' la discussione generale sul bilancio del Senato.




