GOVERNO: TONINI (PD), BERLUSCONI SI COMPORTA DA 'GUITTO'

PER ALTERNATIVA SERIA NON BASTA ESSER TUTTI 'CONTRO' - ANSA - UDINE, 2 OTT - 'Se continua a comportarsi da 'guitto' faccia il 'guitto' ma non lo statista. Non lo puo' fare'. Questo e' stato il commento del senatore del Pd, Giorgio Tonini, oggi, a Udine, alle ultime esternazioni del premier Silvio Berlusconi pubblicate ieri su alcuni blog e siti internet.
Secondo Tonini 'Berlusconi nei fatti ha accettato di ridurre le ambizioni della coalizione di centrodestra. Dopo i voti dei giorni scorsi - ha aggiunto il senatore del Pd - sostanzialmente si e' aperta una fase all'insegna del motto andreottiano che e' meglio 'tirare a campare' che 'tirare le cuoia'. Ha fatto un patto con Fini e deciso di tirare avanti'.
Secondo Tonini 'ora qui entra in campo l'opposizione. Noi - ha aggiunto - dobbiamo preparare una alternativa di governo e non puo' essere formata da tutti coloro che sono 'contro' Berlusocni. Di coalizioni 'contro' ne abbiamo gia' avute, da una parte e dall'altra. Il Paese e' stufo di coalizioni contro - ha concluso Tonini - e aspetta che qualcuno faccia una proposta seria. Penso che il Pd si debba preparare a questo'.
