	CRISI:TONINI,GOVERNO INADEGUATO,MA NOI APPROCCIO COSTRUTTIVO

	ANSA - ROMA, 6 AGO - 'Berlusconi avrebbe dovuto avanzare la sua proposta in Parlamento: e' molto grave che invece si sia presentato alle Camere senza uno straccio di idea e minimizzando la crisi. Dopo la reazione dei mercati e dei partner europei, ha illustrato con Tremonti quella che e' un po' meno di una strategia. Sono spezzoni di una possibile idea positiva'. Lo afferma il senatore del Partito democratico, Giorgio Tonini.
'Ad ogni modo - prosegue Tonini - credo che data la situazione l'opposizione debba avere un approccio costruttivo.
Non possiamo permetterci la polemica politica, ma entrare subito nel merito e cercare di confrontarci, anche se siamo di fronte a un governo assolutamente inadeguato, che dobbiamo continuare a chiedere che vada via'.
Nel merito delle misure, il senatore del Pd si dice convinto che l'inserimento in Costituzione del principio del pareggio di bilancio sia da 'assumere senza esitazioni'. Quanto all'anticipo della manovra, 'di per se' e' una norma giusta, anche se restano le nostre obiezioni sul suo contenuto. Si dovrebbe dunque accelerare i tempi della manovra e insieme approfittare dell'occasione per rivederne la struttura', secondo Tonini.
Infine, il senatore definisce 'una bufala' la modifica costituzionale sulla liberta' del mercato: 'Molto meglio sarebbe una lenzuolata di liberalizzazioni, alla Bersani'. 'In Costituzione - conclude - andrebbe piuttosto inserita, come propone Veltroni, la riduzione dei parlamentari, che darebbe anche un segnale forte sul fronte del taglio ai costi della politica'.



