	

	LAVORO: TONINI, SEL CON IDV PER RIPRISTINO ART. 18 E' PROBLEMA PER PD 

	SU ALLEANZA CON VENDOLA SERVE CHIARIMENTO MOLTO NETTO - NO A UNIONE BIS 

Roma, 6 set. (Adnkronos) - Sel ha aderito al comitato referendario, promosso dall'Idv, contro la riforma Fornero e per il ripristino dell'art. 18. E la ritrovata sintonia Sel-Idv sulla modifica della riforma del lavoro agita i 'montiani' del Pd e rinnova i dubbi in vista della possibile alleanza con il partito di Nichi Vendola. "C'e' grande preoccupazione", dice all'Adnkronos il senatore Giorgio Tonini, tra i 15 della lettera al Corriere della Sera sull'agenda Monti anche nel 2013.

"E' evidente che e' necessario un chiarimento molto netto. Noi -argomenta Tonini- non possiamo permetterci di ripetere la tragica esperienza dell'Unione. E non possono esserci ambiguita' sulle riforme del governo Monti. Riforme che noi come Pd abbiamo votato in Parlamento".

"Serve chiarezza", ripete il senatore del Pd. "I cittadini devono sapere se il nostro governo portera' avanti l'agenda Monti, anche migliorandola, oppure se si ritroveranno un governo la cui prima preoccupazione e' quella di tornare indietro. Se questa e' la linea di Sel, questo e' un problema molto serio per il Pd. Non basta vincere, bisogna riuscire a governare". L'area che si raccoglie attorno ai 15 si riunira' a Roma il prossimo 29 settembre: "Faremo un'assemblea nazionale di una giornata. Una riunione aperta in cui discuteremo proprio di questi temi".




