PD: FRANCESCHINI; COSTITUITO COMITATO ORGANIZZATIVO ANCONA

ANSA - ANCONA, 9 AGO - E' iniziato con un primo incontro a Jesi (Ancona) il lavoro organizzativo del coordinamento provinciale di Ancona della mozione Franceschini. Alla riunione hanno partecipato la sen. Silvana Amati, coordinatrice regionale, il sen. Giorgio Tonini, il segretario provinciale del Pd Emanuele Lodolini, il presidente dell'assemblea provinciale del Pd Piergiorgio Carrescia, la presidente della Provincia Patrizia Casagrande, l'assessore regionale Fabio Badiali.
L'obiettivo - informa una nota - era quello di programmare 'il lavoro di conoscenza e discussione della mozione congressuale'.
E' in via di definizione il sito Marche per Franceschini, mentre e' gia' attivo un blog http://franceschiniancona.ilcannocchiale.it/ e un profilo facebook: Comitato Franceschini ProvinciAncona.
Alla mozione hanno hanno aderito diversi sindaci, fra cui quello di Ancona Fiorello Gramillano e di Fabriano Roberto Sorci; il presidente del consiglio provinciale Luciano Antonietti; Luigino Quarchioni, presidente Legambiente Marche, e Lorenzo Mazzoli, segretario nazionale Fp Cgil









