ITALIA-LIBIA. TONINI: GHEDDAFI IN AULA? GRUPPO PD NON PARTECIPERÀ

"PROPOSTA FINOCCHIARO ERA DIVERSA". D'ALEMA? NON C'ERA 

DIRE- Roma, 10 giu. - "Il Pd e' un grande partito in cui ci sono discussioni e varie opinioni, ma mi pare che il gruppo sia convinto di questa linea" di non essere presenti domani nell'aula del Senato per il discorso di Gheddafi. E' quanto dice il senatore del Pd, Giorgio Tonini.
"Nessuno di noi ha contestato il comportamento di Latorre- spiega poi- lui nel contesto della capigruppo ha ritenuto di esprimere una posizione di non dissenso. Ma il Pd, tramite la presidente Finocchiaro, aveva fatto un'altra proposta e cioe' di accogliere Gheddafi in un'altra sede, magari la Sala Zuccari.
Schifani infine ha deciso diversamente e in conferenza dei capigruppo il Pd e' parso cedere a quella decisione per evitare incidenti diplomatici. Poi nella riunione del gruppo ci siamo corretti perche' in gioco c'e' il rispetto della democrazia".
Quanto alle parole di Massimo D'Alema che ha detto che "la riunione del gruppo del Senato si e' conclusa senza nessuna deliberazione perche' quella di domani non e' una seduta parlamentare", Tonini dice: "D'Alema non era alla riunione. Il gruppo ha deciso che non partecipera' alla seduta di domani. E poi non abbiamo formalizzato la decisione con un voto perche' l'orientamento era talmente chiaro. Se invece vogliono essere messi in minoranza ci riconvochiamo e votiamo".



