PD: TONINI, NO A STRATEGIA 'RED E WHITE', E' INDIETRO TUTTA

SENATORE PD CONTRO SCENARIO 'REPUBBLICA' SU PROGETTO DI D'ALEMA 

ANSA - ROMA, 10 GIU - 'Se e' vero quanto riferisce su 'Repubblica' di oggi Massimo Giannini, si va organizzando nel Pd una posizione politica che ha come obiettivo 'sfasciare il Pd per salvare il centrosinistra'. Il Pd dovrebbe ridursi ad una 'Lega rossa' asserragliata sull'Appennino, luogo di ritrovo nostalgico di tutti i figli di un dio minore, che consegnerebbe le sue speranze di tornare al governo, all'alleanza con una ennesima 'Cosa Bianca', stavolta a guida Udc'. Il senatore democratico Giorgio Tonini, contattato per telefono, boccia cosi' lo scenario politico, descritto dal quotidiano romano, secondo il quale Massimo D'Alema starebbe meditando di candidarsi alla segreteria del Pd nel congresso di ottobre, mettendo nel conto anche l'uscita dal partito dei moderati.
'La strategia 'Red and white' - afferma Tonini, che ai tempi della segreteria Veltroni era uno dei piu' stretti consiglieri dell'ex sindaco di Roma - non e' nuova, anche se il fatto che oggi venga esplicitata aiuta a capire molto di cio' che e' avvenuto nel Pd nei mesi scorsi. E' singolare che una proposta cosi' arretrata, una sorta di disperato 'indietro tutta', venga proposta proprio mentre tempi nuovi s'annunciano: il pensiero democratico conosce una nuova giovinezza, grazie alla leadership, intellettuale e morale, prima ancora che politica, di Barack Obama e le elezioni europee segnano la conclusione del secolo socialdemocratico e dimostrano come il Pd abbia intuito la via giusta da percorrere'. E soprattutto, incalza Tonini, 'proprio mentre il berlusconismo comincia a mostrare tutte le sue rughe e le sue crepe, aprendo davanti a noi la strada, certo tutta in salita e lunga e faticosa, ma possibile e obbligata, di una nuova proposta al paese, che puo' diventare maggioritaria alla condizione di essere realmente innovativa: per cultura politica, per proposta programmatica, per classe dirigente'.
Per il senatore Pd, 'andare avanti, con piu' coraggio, piu' determinazione, piu' coesione: questo ci hanno chiesto i nostri elettori, questo si aspettano da noi gli italiani'.







































