P.NAVONA: TONINI, DA QUELLA PIAZZA AIUTO A GOVERNO

ANSA - ROMA, 10 LUG - 'Il Pd vuole investire sulla sua capacita' di governo del paese' e il senatore Giorgio Tonini, stretto collaboratore del leader Walter Veltroni, e' convinto che nei prossimi mesi 'il governo mostrera' tutti i suoi limiti in particolare nella politica economica e sociale e quando gli italiani si gireranno dall'altra parte in cerca di un'alternativa dovranno trovare una grande forza tranquilla in grado di mettere in campo una strategia per rendere il paese meno disuguale di come ci appare oggi'. Intervistato su NessunoTv, Tonini ha criticato la manifestazione di dipietristi e girotondini a piazza Navona perche' essa 'ha dato una mano importante ai nostri avversari'.
'Non sono i cento metri - ha spiegato Tonini - e' una maratona, non bisogna avere impazienza di tagliare il traguardo.
Ecco perche' i toni di ieri in piazza non devono essere i nostri toni. Ad esempio, e' vero che il Papa non deve aprire gli anni accademici, ma, se invitato, non vedo perche' non possa.
Peraltro non si capisce il nesso con la caduta del governo Prodi, si coglie solo che la Guzzanti voleva fare notizia, oggi piu' la spari grossa piu' fai notizia. Ce l'ha insegnato Berlusconi, ma su quel terreno non c'e' partita, vincera' sempre il centrodestra, che ha brindato davanti a questa piazza, che ha dato una mano importante ai nostri avversari'. 





























