PD: VERINI-TONINI-MINNITI, BENE SMENTITE,CHIEDIAMO DIREZIONE

Roma, 10 set. - Ansa - "Siamo davvero felici della smentita da parte di Penati delle notizie su un accordo tra Bersani, Ferrero e Diliberto. E ancor piu' del suo carattere categorico". Lo dichiarano gli esponenti del Pd Marco Minniti, Giorgio Verini Walter Tonini.

"Ci permettiamo solo -aggiungono- di osservare che se questa smentita fosse stata tempestiva, quando all'inizio della settimana la notizia e' uscita con grande evidenza su un autorevole quotidiano nazionale, ci saremmo risparmiati alcuni giorni di discussione inutile e dannosa nel e sul centrosinistra e si sarebbe impedito a chiunque, per usare le parole di Penati, di manipolare il dibattito interno al Pd".

"Siamo invece sorpresi -proseguono- che Penati consideri paradossale la richiesta, da parte nostra, di un confronto dentro gli organismi dirigenti, che ci sembra dovrebbe far parte della fisiologia di un partito democratico: un confronto che e' divenuto tanto piu' necessario e urgente -concludono- dopo il moltiplicarsi di ipotesi e di proposte, spesso anche assai diverse tra loro, sulla strategia che deve seguire il Pd, da parte dei massimi vertici del partito".
