	

	

	PD: FESTA DEMOCRATICA SULLA NEVE IN TRENTINO, 13-23 GENNAIO

	ANSA - TRENTO, 12 GEN - La Festa democratica sulla neve del Pd, come ormai da tradizione sull'altopiano di Folgaria-lavarone-Luserna, in Trentino, e' fissata quest'anno dal 13 al 23 gennaio. Nel programma politico provvisorio ci sono interventi dei vertici nazionali e locali del partito. E' esclusa al momento la partecipazione del segretario, Pier Luigi Bersani, e invece ipotizzata, ma ancora da confermare, la presenza della presidente, Rosy Bindi, per domenica 15 gennaio.
Per la stessa giornata e' atteso un referente nazionale della Cgil, ma non la segretaria generale, Susanna Camusso, perche' ha precedenti impegni.
A presentare la bozza di scaletta e' stato nel pomeriggio il segretario del Pd del Trentino, Michele Nicoletti, che ha sottolineato come i temi centrali saranno l'economia, protagonista della giornata del 15 gennaio, ma anche la scuola e il sociale, 'ambiti troppo penalizzati dal Governo nazionale'.
Gli incontri avranno come filo conduttore inoltre un intreccio tra la politica nazionale e quella locale, non escludendo per il Pd del Trentino di contribuire, come ha evidenziato il segretario stesso, a diventare esempio di 'buona salute' per il nazionale.
Per la giornata conclusiva di sabato 22 gennaio sono attesi Nico Stumpo, responsabile organizzazione del Pd, e Daniele Zoggia, responsabile enti locali del partito. Tra i partecipanti ci sono anche l'europarlamentare Debora Serracchiani, il senatore Giorgio Tonini, gli onorevoli Giuseppe Fioroni, Giovanni Bachelet, Marco causi e Laura Froner




