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ANSA - ROMA, 12 GEN - 'C'e' un allarmante intensificarsi di episodi di assoluta gravita' che hanno visto vittime comunita' cristiane di diversa confessione, cattoliche, evangeliche, o, come nel caso dell'Egitto, copte, che spesso sono state colpite nel pieno dello svolgersi di riti religiosi.
Questo fenomeno sta diventando allarmante nel suo ripetersi e nel suo intensificarsi'. Lo ha detto in aula il senatore Giorgio Tonini, capogruppo del Pd nella commissione Esteri, illustrando in aula la risoluzione del Pd contro le persecuzioni delle comunita' cristiane.
'Queste violazioni sistematiche e ripetute della liberta' religiosa - ha continuato Tonini - sono allarmanti perche' la liberta' religiosa e' storicamente la madre di tutte le liberta' e un principio fondante per tutti i diritti umani. Gli autori di questi atti di terrorismo vogliono utilizzare la religione come combustibile per una guerra fondata sull'ideologia dello scontro di civilta''.
Secondo Tonini 'questo disegno deve essere condannato anche per evitare due errori. Il primo e' quello di identificare gli attacchi contro i cristiani come espressione della comunita' islamica nel suo insieme e l'altro errore da evitare e' di considerare i cristiani, che spesso vivono in questi contesti da 2.000 anni, come avamposti della societa' occidentale perche' non e' cosi''




