PD: TONINI,NON HO PARLATO DI SCANDALI,POSTO PROBLEMA POLITICO

ANSA- ROMA, 12 SET - 'Il titolo della mia intervista (L'attacco di Tonini: 'Il Pd degli scandali sta con Bersani', ndr) al Riformista non riporta le mie parole. Io infatti non ho parlato di questioni giudiziarie o morali, ho posto invece un problema politico che e' di fronte a tutto il Partito democratico'. Lo afferma il senatore del Pd Giorgio Tonini.
Il titolo finito sotto accusa trae origine dall'incipit dell'intervista al quotidiano: 'Non parlo di questione morale - spiega Tonini al Riformista - perche' non voglio giudicare la levatura morale delle persone. Ma davanti a quello che sta emergendo in Puglia non possiamo piu' far finta di niente. Di fronte alla mozione Bersani e a alcuni suoi sostenitori - prosegue il senatore del Pd - va sollevata una grande questione.
Una questione democratica e civile'.
Tonini comunque si dice convinto 'che il congresso serva anche a dare risposte chiare sul rinnovamento dei gruppi dirigenti, specie meridionali, e del rapporto tra governo politico e gestione di un settore chiave della vita pubblica come quello della sanita'. E anche questo - conclude questa mattina - e' un tema ineludibile'.
