PD: TONINI, CICLO NUOVO PER INCUNEARCI IN DIVISIONI DESTRA
ANSA - ROMA, 16 GEN - Il Pd deve essere pronto 'quando il Paese girera' la testa dall'altra parte', trovando gia' ora la 'capacita' di incunearsi dentro le contraddizioni del centrodestra'. Lo ha detto Giorgio Tonini, durante la trasmissione Viavavoce 2.0 su Radiodem.
'Il Pdl e' in difficolta' - ha detto l'esponente del Pd - non solo con la Lega ma anche al suo interno. Non e' un caso se la maggioranza va avanti a colpi di decreti legge e voti di fiducia, questo e' una evidente prova di debolezza. Credo che da parte nostra sia necessario fare una riflessione e trovare una piu' forte e piu' incisiva capacita' di incunearci dentro queste contraddizioni del centro destra, facendo politica, non facendo muro contro muro, avanzando le nostre proposte'.
'Dobbiamo essere pronti quando il Paese girera' la testa dall'altra parte - ha aggiunto il senatore - Se i cittadini troveranno uno schieramento con un partito forte, grande, nuovo, moderno, impegnato, intorno al quale si costruisce anche un'insieme di alleanze nuove, fatte per governare e affrontare i problemi dell'Italia, ci sara' la possibilita' di vincere'. 'La nostra scommessa - ha detto ancora Tonini - e' quella di aprire un ciclo nuovo anche nel Mezzogiorno'.
Rispetto ai circoli, Tonini ha detto che il Pd deve fare uno sforzo per radicarli meglio: 'Il Pd non e' un partito mediatico, e' un partito che si deve incontrare in carne e ossa.
La gente lo deve 'toccare' dove vive e dove lavora'.
