REGIONI CONTRARIE A 'TASSA DISGRAZIA' DECRETO MILLEPROROGHE

ANSA - ANCONA, 16 MAR - All'incontro con i parlamentari, convocato da Spacca a Roma, erano presenti Luciano Agostini, Silvana Amati, Mario Cavallaro, Amedeo Ciccanti, Carlo Ciccioli, David Favia, Oriano Giovanelli, Marina Magistrelli, Maria Paola Merloni, Fabrizio Morri, Stefano Pedica, Luciana Sbarbati, Giorgio Tonini, Massimo Vannucci. Ciccioli era in rappresentanza anche dei colleghi Francesco Casoli, Remigio Ceroni, Salvatore Piscitelli e Filippo Saltamartini, assenti per impegni concomitanti.
A deputati e senatori il presidente ha riassunto i termini della questione, ribadendo, informa un comunicato, la condivisione da parte delle altre Regioni, cosi' come emerso in mattinata, del percorso intrapreso dalle Marche in merito a Milleproroghe e circolare applicativa. Ora, ha ricordato Spacca, la questione centrale riguarda la strategia migliore da mettere in atto per reperire le risorse necessarie alla ricostruzione.
Su questo versante i parlamentari si sono impegnati ad un'azione comune ed unitaria con la Regione per sostenere le esigenze della popolazione e delle attivita' produttive colpite: i deputati si occuperanno di verificare con il ministero dell'Economia e delle Finanze la compatibilita' finanziaria degli interventi previsti dalla circolare del presidente del Consiglio dei ministri; i senatori, da parte loro, solleciteranno un incontro urgente con il presidente Berlusconi.
In forma unitaria, inoltre, i parlamentari hanno annunciato una mozione per risolvere i problemi di natura procedurale che riguardano il reperimento delle risorse da destinare all'emergenza.
