	MANOVRA: PD TRENTINO, INIZIATIVE CONTRO TAGLI FASCE DEBOLI

		ANSA - TRENTO, 16 LUG - Anche in Trentino, come nel resto d'Italia, il Pd ha organizzato per domani e dopodomani due giorni di sensibilizzazione dell'opinione pubblica contro la manovra finanziaria del governo, che passata in questi giorni in Senato sta per arrivare alla Camera e sulla quale il governo ha posto la fiducia. Ci saranno gazebo a Trento, Mori e Rovereto.
'Opponiamo a questa manovra iniqua essenzialmente quattro proposte-cardine per non far pesare i tagli sulle fasce deboli.
Primo: meta' degli 8 miliardi che rientrano dalla lotta all'evasione devono essere restituiti a chi paga regolarmente le tasse; secondo: vanno ridotte le aliquote Irpef per le donne che lavorano, per incentivare l'occupazione femminile ( tra le piu' basse d'Europa); terzo: non ci opponiamo ai tagli, ma devono essere tagli diversi piu' equi, sul modello dello 'spending review' adottato dal precedente ministro Padoa Schioppa, quarto: promuovere una maggiore liberalizzazione dell'economia, per aprire i mercati chiusi come quello del Gas'. Ad elencare i quattri punti irrinunciabili del Pd e' stato il senatore Giorgio Tonini che ha aperto l'incontro con la stampa stamattina nelle sede di via Brennero. Presenti anche il segretario del Pd, Michele Nicoletti e la parlamentare Laura Froner. 






