	MISSIONI: TONINI (PD), NO A COLPO MANO CONTRO COOPERAZIONE

	INACCETTABILE TAGLIARE FONDI CON DECRETO 

ANSA - ROMA, 19 LUG - Il senatore Giorgio Tonini, capogruppo del Pd alla Commissione Esteri di Palazzo Madama denuncia un 'colpo di mano' della maggioranza, sul testo del decreto per il rifinanziamento delle missioni internazionali, per inserire un taglio ai fondi per la cooperazione internazionale. 'Cosi' com'e' - ha detto Tonini -abbiamo seri problemi a votare il decreto sulle missioni, come abbiamo finora sempre fatto con convinzione e serieta' '.
'La maggioranza - afferma Tonini - sta tentando un colpo di mano, cercando di modificare, con l'art.3 del provvedimento, la legge 49 sulla cooperazione internazionale. Uno strumento cosi' importante della nostra politica estera verrebbe stravolto nel suo impianto legislativo da un decreto. Un paradosso'.
'Tutto cio' - aggiunge il senatore Pd - insieme all'ennesimo e inaccettabile taglio dei fondi della cooperazione, proprio nel momento in cui, in alcuni scenari, primo fra tutti l'Afghanistan si dovrebbero incrementare come logica conseguenza del pianificato e graduale disimpegno della coalizione sul piano militare'. 'Il decreto sulle missioni - conclude Tonini - deve tornare a svolgere la sua funzione originaria. Governo e maggioranza non possono utilizzarlo per azioni assolutamente improprie. Si cancellino le modifiche alla legge 49 e si cerchi di revocare i tagli alla cooperazione'.




