	PD: NASCE DEMOCRATICA, OK A VELTRONI PRESIDENTE FONDAZIONE

		CDA 'SCUOLA POLITICA' SI TRASFORMA, BATTESIMO A FINE MAGGIO 
ANSA - ROMA, 21 APR - Massimo D'Alema, nella riunione della direzione di sabato scorso, aveva invitato a non disperdere le sedi di riflessione, cioe' ad evitare la proliferazione di fondazioni e associazioni. Ma 'Democratica' va avanti e, dopo l'ok unanime, ieri sera, del cda della 'Scuola di politica' di Michele Salvati, vede la luce sotto la presidenza di Walter Veltroni mentre Salvati sara' presidente del comitato scientifico e Salvatore Vassallo un direttore.
Dopo i dubbi, emersi nelle scorse settimane tra i membri di 'Scuola di politica', che temevano che 'Democratica' diventasse l'ennesima corrente cammuffata, ieri c'e' stato il via libera al cambio di statuto per trasformare la struttura nella fondazione Democratica che avra' soprattutto un obiettivo formativo oltre che di studio e di confronto. Alla riunione ha partecipato per esprimere la posizione dei veltroniani anche il senatore Enrico Morando.
'E' un fatto positivo - spiega il senatore Giorgio Tonini - e' stato chiarito ancora una volta che l'intenzione non e' creare una sub-corrente fittizia sotto mentite spoglie ma il contrario'. Certo il pilastro, che animera' approfondimenti e formazione della fondazione, sara' il Lingotto, dove l'ex segretario Pd annuncio' la sua candidatura alla guida del Pd.
Ovvero vocazione maggioritaria e non coalizioni-ammucchiata, innovazione, partito aperto e rivolto alle nuove generazioni.
'Capisaldi che pero' - spiega Tonini - devono essere oggetto di impegno e di approfondimenti non solo tra le varie anime del Pd ma anche con esponenti provenienti da esperienze politiche e culturali diverse'. Il battesimo ufficiale della fondazione e' previsto verso il 20 maggio






