CRISI: TONINI, GOVERNO INERTE E PREMIER FA SOLO BATTUTE
AGI- Roma, 27 gen. - Il Pd ribadisce "il giudizio assolutamente negativo sull'azione del governo che sta affrontando in modo inadeguato la crisi con una persistente mancanza di strumenti, come gli ammortizzatori sociali in particolare a sostegno dei precari". Cosi' Giorgio Tonini, al termine della riunione del coordinamento del Pd, nella quale si e' affrontata in particolare la questione dell'accordo sui contratti non sottoscritto dalla Cgil. Nella riunione, anche se senza entrare nello specifico, si e' discusso anche dell'emergenza del comparto auto, dopo l'annuncio di Marchionne di 60mila possibili licenziamenti.
Da parte del ministro Ombra Pierluigi Bersani e' stata svolta "un'analisi molto preoccupata - riferisce Tonini - sulla situazione di interi comparti industriali che rischiano di andare sott'acqua, mentre da parte del governo c'e' un'assoluta inerzia e il presidente del Consiglio nel frattempo se ne va in Sardegna a fare battute". Anche nella trattativa sui contratti di secondo livello "il presidente del Consiglio ha avuto una posizione defilata. Mentre nel resto del mondo si mettono in campo misure strutturali, noi qui stiamo a cincischiare".
E ancora: "il governo ancora una volta - sottolinea Tonini in merito all'accordo sulla contrattazione di secondo livello - ha lavorato per dividere. Sembra quasi abbia l'obiettivo politico di rompere l'unita' sindacale".
