	AMMINISTRATIVE: TONINI, TEST PER VEDERE SE PD INTERCETTA DELUSI CENTRODESTRA 

	Roma, 28 mar. - Adnkronos - Le amministrative saranno un test per vedere se il Pd riesce ad allargare la sua base di consenso e intercettare il voto dei delusi del centrodestra. Questa la riflessione di Giorgio Tonini della minoranza critica di Modem alla direzione del Pd. "Giustamente Bersani ha lanciato lo slogan delle amministrative che dice 'per la mia citta' e per il nostro paese'.
Giustamente perche' certo si tratta di un voto amministrativo ma avra' anche una valenza di natura politica nazionale", dice Tonini.

Un test "politico per vedere se riusciamo a intercettare voti nel blocco sociale che finora ha sostenuto Berlusconi che ora, come dicono i sondaggi, si sta sgretolando". Insomma, una analisi su come sta andando il Pd la si fara' dopo le amministrative, sottolinea l'esponente veltroniano.

Tonini, inoltre, ha citato nel suo intervento i recenti abbandoni sul territorio da parte di esponenti del Pd: "Non ci interessano le singole personalita' ma certo la questione va affrontata e la risposta e' quella di valorizzare il pluralismo interno visto come elemento che ci aiuta ad allargare la nostra base di consenso".




