

NOMADI: ROM; TONINI (PD), BENE FAMIGLIA CRISTIANA

ANSA - ROMA, 30 GIU - 'Le parole ferme e puntuali di Famiglia cristiana, a cui va il mio totale apprezzamento, denunciano in maniera autorevole il carattere inquietante del provvedimento di schedatura delle impronte dei bambini Rom voluto dal ministro Maroni'. Lo afferma Giorgio Tonini del Pd.
'E' giustificato e doveroso stabilire con certezza l'identita' degli abitanti dei campi nomadi, cosi' come avviene per il resto dei cittadini italiani ed europei, bambini compresi. E' poi ancora piu' doveroso, per uno stato civile, sottrarre i bambini dai rischi di sfruttamento e di violenza.
Queste operazioni richiedono, pero', interventi pianificati e soprattutto che si agisca abbandonando qualsiasi forma di sensazionalismo. Esattamente il contrario di quanto fatto dal governo che ha scelto una scorciatoia populista non priva di tentazioni razziste. Vogliamo quindi sperare che un governo che ha sempre preteso di rivendicare una capacita' di dialogo e di rappresentanza del mondo cattolico, sappia fare tesoro delle parole di Famiglia cristiana e ritrovi il senso della dignita' ritirando un provvedimento e discriminatorio che riporta ad anni bui della nostra storia'. 



