GAZA: TONINI, GOVERNO ESCA DA TORPORE
ANSA - ROMA, 4 GEN - Il senatore del Pd Giorgio Tonini, membro della commissione Esteri, esorta il governo a comportarsi sulla crisi di Gaza 'con la stessa determinazione e la stessa tempestivita' ' mostrate dal governo Prodi quando, nel 2006, impose una soluzione internazionale per fermare la guerra in Libano.
'Vorremmo vedere il governo Berlusconi adoperarsi con la stessa determinazione e la stessa tempestivita' per fermare un conflitto sanguinoso - spiega Tonini - che e' gia' costato e rischia di costare ulteriori, enormi sofferenze alle popolazioni di Gaza, di rafforzare l'estremismo di Hamas e di allontanare quell'accordo di pace che e' l'unica via per garantire a Israele il suo inviolabile diritto di esistere e di vivere in sicurezza.
Anziche' polemizzare col Pd e con Veltroni, la maggioranza e il governo farebbero bene ad uscire dal torpore e a muoversi.
L'Italia non fa piu' parte del Consiglio di sicurezza dell'Onu, ma non ne faceva parte nemmeno nel 2006. Ed e' invece presidente di turno del G8 - conclude Tonini - e comunque uno dei grandi Paesi d'Europa. Se il governo si muovera', avra' l'opposizione al suo fianco. Se preferira' l'inerzia, non saremo noi ad offrirgli alibi'.
