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	ANSA - ROMA, 21 DIC - "L'escalation della crisi siriana di queste ore conferma quanto la situazione sia del tutto fuori controllo e come neanche gli sviluppi importanti di soli due giorni fa, con la firma di Damasco al protocollo sull'invio di una missione di osservatori nel quadro del piano di pace arabo, possano giustificare un allentamento della pressione da parte della Comunità internazionale sul regime di Assad". E' quanto afferma il senatore del Pd Giorgio Tonini, capogruppo in commissione Esteri a Palazzo Madama.
"Come ha sottolineato il nostro ministro degli Esteri, Giulio Terzi - prosegue l'esponente pd - non possiamo accettare la prosecuzione della violenta repressione, n‚ sottovalutare gli effetti di contaminazione di questo fenomeno sul piano regionale. Questa crisi ha da tempo travalicato i confini siriani ed è necessario un intervento ad ampio raggio, con l'aiuto di paesi come la Russia, per accelerare il ritmo dei negoziati al Consiglio di Sicurezza su una possibile risoluzione sulla Siria a fronte di una evidente impossibilità di dare seguito a una soluzione politica interna".
"Sosteniamo appieno l'azione della diplomazia italiana - conclude Tonini - e ci auguriamo che il nostro Paese, nel quadro della comunità internazionale, possa continuare a mettere in campo ogni azione possibile per fermare le violenze".




