PD: CONFERENZA PROGRAMMATICA SLITTA A GENNAIO 

AGI - Roma, 4 set. - Slitta a fine anno o inizi 2009 la conferenza programmatica del Pd. E' quanto e' emerso durante la prima riunione del coordinamento alla ripresa dell'attivita' dopo la pausa estiva.
La prima scadenza da organizzare, infatti, e' la manifestazione del 25 ottobre, che non sara', spiega Giorgio Tonini, responsabile formazione del Pd, esclusivamente "una iniziativa di protesta contro la politica, in particolare quella economica e sociale, del governo Berlusconi". Sara', prosegue Tonini, "un appuntamento di forte opposizione, dove presenteremo anche le nostre controproposte, non faremo solo critiche". Ma a far slittare ulteriormente la conferenza programmatica, inizialmente prevista per l'autunno, e' anche la necessita' di organizzare i due primi appuntamenti con le urne: le elezioni per la presidenza dell'Abruzzo e quelle in Trentino, nonche' le amministrative della prossima primavera.
"Appuntamenti importanti - sottolinea Tonini - perche' da li' puo' emergere un cambio di clima nel Paese, ma possono anche rappresentare una ulteriore conferma a questa maggioranza".











