PD: TONINI, NO A SPOSTARE BARICENTRO DISCUSSIONE SU ALLEANZE

ANSA - MONTECATINI (PT), 11 LUG - 'Guai a spostare il baricentro della nostra discussione interna su come trovare un alleato che ci consente di arrivare al traguardo con minor sforzo'. Lo ha detto il senatore 'veltroniano', Giorgio Tonini, parlando alla platea dei 'coraggiosi' riuniti a Montecatini.
'Noi - ha sottolineato - abbiamo fatto un investimento sull'innovazione e guai se lo buttiamo via, questo deve essere un punto fermo. Vorrei che non ci distraesse da questo lavoro un dibattito che considero prematuro e in qualche modo asfittico sulle alleanze'. Tonini ha sottolineato che e' necessario combattere 'un virus storico di certa sinistra' per cui 'si puo' surrogare all'incapacita' di una vera e propria innovazione attraverso il meccanismo delle alleanze' perche' 'se questo entra nel Pd, il Pd e' morto'.
'Certo - ha proseguito - ci vorranno a tempo debito le alleanze, che per le amministrative puo' voler pure dire subito, ma guai se spostiamo il baricentro della nostra discussione su questo'.
In questa chiave ha invitato anche a 'relativizzare il dibattito sulla legge elettorale'. Infine un accenno sul tema delle fondazioni e associazioni presenti nel Pd. 'Penso che dopo le elezioni - ha sottolineato - fosse inevitabile un momento di 'caos creativo', che sia anche un dato positivo, ma poi dobbiamo trovare il modo per fare rete. Abbiamo deciso insieme di non fare una fondazione, una scuola di politica, una rivista, perche' non siamo un partito leninista ma abbiamo scelto il modello americano, ora il pluralismo va fatto circolare e riversato nella vita del partito perche' sia davvero piu' creativo e meno caos'.









