MO: GIORGIO TONINI DA DOMANI IN SIRIA CON COMMISSIONE SENATO 

	(ANSA) - TRENTO, 22 GIU - Comincia domani, con il trasferimento a Damasco e l'incontro con l'Ambasciatore italiano Cerulli la Missione della Commissione Esteri del Senato in Siria, che durera' fino a martedi' prossimo.
La delegazione parlamentare italiana, guidata dal Presidente Lamberto Dini, si colloca nell'ottica del rafforzamento dell'offensiva diplomatica multilaterale impostata dal Ministro D'Alema, che vede nel Medio Oriente uno dei nodi centrali nell'assetto delle relazioni internazionali.
La delegazione della Commissione Esteri, che oltre che dal senatore Dini (Ulivo) e' composta dai senatori Giorgio Tonini (Unione), Alfredo Mantica (An), Giorgio Mele (Sdse) ed Enrico Pianeta (Fi), incontrera' nei prossimi giorni le massime autorita' della Repubblica Araba Siriana: Bashar al-Assad, Presidente della Repubblica, Faruq Shara'a, vicepresidente della Repubblica, Walid Moallem, Ministro degli Esteri, Mahmond Abrash Presidente del Parlamento, la Commissione Affari Esteri del Parlamento. (ANSA).


