PD: DOMANI RIUNIONE ESECUTIVO, PROBABILE ASSEGNAZIONE INCARICHI = 

	Roma, 8 nov. (Adnkronos) - Non c'e' un ordine del giorno preciso per la prima riunione dell'esecutivo del Partito democratico fissata per domani subito dopo l'inaugurazione della nuova sede al Circo Massimo. "Sarei contento di saperlo anch'io...", scherza Lapo Pistelli e anche Ermete Realacci riferisce di aver avuto oggi solo un brevissimo colloquio con Walter Veltroni senza entrare nel merito della riunione di domani. "Penso che sara' una riunione di metodo, in cui Veltroni ci dara' alcune indicazioni di lavoro", ipotizza Realacci.

"Non c'e' un ordine del giorno -spiega un'altra rappresentante dell'esecutivo, Roberta Pinotti- ma credo che sara' l'occasione per iniziare a confrontarci tra di noi e a rigor di logica, anche se Walter non mi ha detto nulla al proposito, potrebbe essere la sede per l'assegnazione degli incarichi per ciascun componente della segreteria, visto che ognuno di noi porta un bagaglio di competenze specifiche".

Giorgio Tonini, mentre spiega di essere "asserragliato al Senato da giorni" per via della Finanziaria, dice che quella di domani "sara' una riunione di impostazione del lavoro. Sono curioso di vedere che cosa ci dira' Veltroni. Probabilmente dovremo anche discutere delle tre Commissioni (Statuto, Manifesto e Codice etico n.d.r.) che ancora non si sono mai riunite e devono chiudere i loro lavori entro il 31 gennaio". Unica indicazione certa per tutti i membri dell'esecutivo e' stata la richiesta da parte di Veltroni perche' siano presentei sabato alle assemblee regionali, in cui verranno nominati segretario e presidente. "Mi hanno chiesto di partecipare a quella dell'Emilia -dice Tonini- ognuno di noi sara' in giro per l'Italia in rappresentanza dell'esecutivo nazionale".


