PD: TONINI BENE RADICALI, VERA PERPLESSITA' IN NOSTRI ELETTORI
(ANSA) - ROMA, 26 FEB - 'L'ingresso dei Radicali nelle liste del Pd sta creando problemi in una parte del nostro elettorato, inutile nasconderselo. E non e' tanto un problema di rapporti con la gerarchia ecclesiastica, che comunque non sono facilitati da questa scelta (vorrei dire anzi, senza apparire irriguardoso, che non e' la cosa che ci preoccupa di piu'), ma un problema di spiegazione di questo passaggio ad una parte del nostro elettorato'. Lo ha detto il responsabile economico e senatore del Pd Giorgio Tonini, intervistato da Radio Radicale.
Tonini ha parlato di quella parte del suo partito, 'anche progressista o riformista, dunque non solo quella in bilico tra noi e il centrodestra ma anche la parte, diciamo cosi', ulivista, che ha qualche timore dei Radicali, perche' ha sempre visto alla cultura liberale o liberista per la sua connotazione di tipo individualistico e dunque meno 'solidale''.
'Riferisco - ha chiarito Tonini - sentimenti che ci sono nella nostra base, che non necessariamente condivido. Penso anzi che sia possibile far ragionare questa parte del nostro elettorato, far comprendere questa scelta, che e' una scelta per l'Italia: mettere insieme forze, culture ed energie come l'esperienza radicale che e' certamente una risorsa importante per l'innovazione e per la modernizzazione del nostro paese. Io penso che sia un fatto giusto e positivo che i Radicali siano con noi in questa impresa', ha concluso Tonini.
