PD: TN; DELLAI, NESSUN 'PATTO' PER CANDIDATURA DEPUTATO 2013 

ANSA - TRENTO, 3 SET - E' una 'fantasiosa ricostruzione' quella secondo cui gli ultimi sviluppi politici in Trentino deriverebbero 'da un 'patto segreto', riferito, tra l'altro, al futuro politico del sottoscritto dopo il 2013'. Lo afferma il presidente della Provincia autonoma di Trento Lorenzo Dellai, candidato anche nella prossima consultazione, a proposito delle voci che ipotizzano tale patto con senatore del Pd Giorgio Tonini.
Secondo le ricostruzioni a cui si riferisce Dellai (lista Upt, nata dallo scioglimento della Margherita), il 'patto' con Tonini dovrebbe portare il presidente della Provincia di Trento alla candidatura alla Camera con il Pd nelle prossime elezioni politiche previste per il 2013, ma prima ancora decidere la sorte di Provincia e Comune di Trento. Dellai dovrebbe vincere le prossime elezioni, poi lasciare il testimone in Provincia all'attuale sindaco di Trento Alberto Pacher per la prossima legislatura. Proprio la decisione di porre quest'ultimo a capolista del Pd ha infiammato il clima, in vista delle sue imminenti dimissioni, che porteranno ad elezioni comunali nel 2009. Al suo posto, nell'ipotetico 'patto segreto', andrebbe Silvano Grisenti, di Autobrennero.
'Dovrebbe essere piuttosto ovvio - ha concluso Dellai - ma in ogni caso ritengo opportuno precisare che la questione non esiste nella misura piu' assoluta, se non nella fervida fantasia di chi lo afferma o di chi, secondo un'abitudine inveterata, ne ha sussurrato l'ipotetica esistenza, tanto per vedere l'effetto che fa' .



















