MARCHE: SPACCA INCONTRA PARLAMENTARI, UTILE GIOCO DI SQUADRA 

ASCA - Roma, 6 mag - Allacciare rapporti proficui con il nuovo governo nazionale, per completare gli interventi avviati con il precedente esecutivo. Le Marche devono mettere in campo un gioco di squadra per sostenere lo sviluppo economico e la coesione sociale della regione. Con questo obiettivo il presidente della Giunta regionale, Gian Mario Spacca, ha incontrato, a Roma, i parlamentari marchigiani eletti nel nuovo parlamento.

''Gioco di squadra per le priorita' regionali; il tema del federalismo'' sono i punti prioritari dell'impegno. Sono intervenuti gli onorevoli Remigio Ceroni, Carlo Ciccioli, Oriano Giovanelli, Giorgio La Malfa, Maria Paola Merloni, Massimo Vannucci, Lapo Pistelli, Luciano Agostini, Maria Letizia De Torre, Mario Cavallaro, Amedeo Ciccanti, David Favia, Ignazio Abrignani, Luca Rodolfo Paolini, Silvana Amati, Mario Baldassarri, Fabrizio Morri, Francesco Casoli Marina Magistrelli, Giorgio Tonini, Salvatore Piscitelli, Luciana Sbarbati. I Parlamenatri hanno espresso un ''consenso generale'' all'iniziativa, auspicando un confronto continua con analoghe iniziative periodiche.

Erano presenti anche gli assessori regionali Gianni Giaccaglia e Loredana Pistelli. 

''Un incontro utile e ispirato a un clima di massima collaborazione - ha commentato Spacca - che e' servito per focalizzare le questioni aperte e coordinare gli interventi dei prossimi mesi. Attraverso un confronto costruttivo con il Parlamento e il Governo nazionale intendiamo consolidare i buoni risultati conseguiti con il precedente esecutivo nella programmazione delle opere destinate alle Marche''. Spacca ha ricordato i passi avanti compiuti, in particolare sul fronte delle infrastrutture. Si e' sbloccata l'uscita del Porto di Ancona e la strozzatura della Galleria di Cattolica. Ma anche l'allargamento dell'A/14 e la Quadrilatero. Un ruolo sempre piu' strategico sta assumendo, poi, la piattaforma logistica porto di Ancona, Aeroporto delle Marche e Interporto, divenuta strategica per tutta la regione. Il tema delle infrastrutture va, dunque, subito ripreso, considerando quelle che il passato governo ha riconosciuto come priorita', a cominciare dal project financing per la Fano-Grosseto, dalla complanare Pesaro-Fano, dalla Mezzina e Salaria, dal raddoppio della Falconara-Orte.

Per Spacca, vanno affrontate celermente, inoltre, altre questioni, come le risorse per le aree di confine, il fondo per la provincia di Fermo e, naturalmente, il completamento della ricostruzione e gli aiuti necessari per far decollare l'Agenzia della Terza eta', ora che esiste un accordo di massima sulla localizzazione e una accresciuta sensibilita' degli enti locali. Spacca ha comunque messo al centro del suo intervento il tema del federalismo, che e' nell'Agenda del Governo e sostenuto in maniera bipartisan.
