GOVERNO: TONINI; TERZI,SI SPERA RILANCIO CREDIBILITA' ITALIA

   ANSA - ROMA, 30 NOV - ''La relazione del ministro Terzi ci fa sperare che l'Italia possa ritrovare presto credibilita' in politica estera'' E' quanto affermato dal senatore del Partito democratico, Giorgio Tonini, in replica all'intervento del neo ministro degli Esteri Giulio Terzi che oggi ha illustrato le linee programmatiche del suo dicastero alle commissioni riunite di Camera e Senato. 

   ''Da tempo cresce il divario tra le grandi ambizioni della nostra politica estera e le modeste e decrescenti risorse di cui dispone - ha sottolineato Tonini - Di certo non sono questi tempi di aumento di risorse, dunque bisogna ristrutturare le nostre ambizioni, definendo una piu' chiara scala di priorita', in una cornice europea. Ma bisogna soprattutto accrescere la produttivita' della macchina della Farnesina, che e' chiamata anch'essa a fare meglio con meno. Tenendo presente che la produttivita' non cresce attraverso i tagli lineari, che finiscono anzi per deprimerla, perche' riducono le risorse a disposizione delle politiche, mentre lasciano intatta la

struttura. 

   E' quanto e' avvenuto con l'ultima legge di stabilita' che, nel campo della politica estera, ha visto pressoche' azzerate le risorse a disposizione della cooperazione allo sviluppo, degli italiani nel mondo, dell'insegnamento della lingua italiana e della promozione della cultura italiana all'estero, degli sportelli per le imprese esportatrici, mentre la spesa corrente, in particolare quella per il personale, e' stata appena scalfita''. 

   ''Ci aspettiamo che il ministro presenti al piu' presto alle Commissioni Esteri di Camera e Senato una organica proposta di ''spending review'' - ha concluso l'esponente pd - perche' possa essere esaminata e discussa dal Parlamento''.
