PD: TONINI, CI SARA' SOLUZIONE PER COLLOCAZIONE EUROPEA 

ANSA - ROMA, 8 GIUGNO - Il senatore del Pd, Giorgio Tonini, stretto collaboratore di Walter Veltroni, invita Maurizio Gasparri a guardare ai problemi del Pdl e lo rassicura, sul filo del sarcasmo, che il gruppo dirigente del Pd sapra' trovare ''la soluzione migliore'' per la collocazione europea del partito.  Per sovrapprezzo, Tonini fa notare che senza la nascita del Pdl ''non vi sarebbe stata traccia alcuna''.

''Il senatore Gasparri farebbe bene a guardare in casa propria invece di continuare con le sue solite polemiche demagogiche - ammonisce Tonini - che hanno il solo risultato di restaurare il clima di contrapposizione esasperata. Il Pd e' un partito vero, con uno statuto, delle regole e dei valori molto chiari, nato da un'esperienza di partecipazione popolare unica al mondo il cui leader e' stato legittimato dal voto di tre milioni e mezzo di cittadini''.

Dopo aver ricordato la semplificazione radicale del quadro politico favorita proprio dalla nascita del Pd, Tonini osserva che ''e' invece proprio il Pdl ad essere attualmente solo un mero cartello elettorale, nel cui futuro non si intravede alcun processo di fusione tra An e Forza Italia ma solo il collante del potere garantito dalla leadership assoluta del presidente del Consiglio''.

Quanto all'Europa, il manifesto dei valori approvato dal partito ''sancisce chiaramente che il Pd si muove in un ampio campo riformista, europeista e di centrosinistra operando in un rapporto organico - chiarisce l'esponente del Pd - con le principali forze socialiste, democratiche e progressiste''.

