PD: TONINI, NOSTRO PROGRAMMA REALISTICO ANCHE CON CALO PIL 
(ANSA) - ROMA, 13 APR - Il programma fiscale del Pd, che prevede una serie di interventi per alleggerire la pressione tributaria, ''e' realistico'', nel senso che puo' essere realizzato anche con l'attuale calo del Pil. E' quanto ha affermato Giorgio Tonini, responsabile economia del Pd, durante la conferenza di presentazione del programma insieme a Walter Veltroni.

Tonini ha ricordato che nei giorni scorsi il Sole 24 Ore, ha esaminato i programmi del Pd e del Pdl, ''dando a noi voti migliori per quanto riguarda la copertura finanziaria''.

''La cosa importante - ha proseguito il senatore - e' che il nostro programma ottiene il 'bollino blu' dalla Ragioneria Generale dello Stato a giudicare da quanto afferma la Relazione unificata'' presentata ieri dal Tesoro.

La Relazione infatti, ha proseguito Tonini, ''evidenzia quello che noi sosteniamo nel programma, e cioe' che la lotta all'evasione e' un dato strutturale, che c'e' un'elasticita' delle entrate rispetto al Pil, e che tale elasticita' permane nel tempo''. Detto altrimenti, un incremento del Pil fortemente ridimensionato rispetto alle previsioni di settembre non porta a una diminuzione delle maggiori entrate dovute alla lotta all'evasione. 

Il secondo punto sottolineato da Tonini e' che la diminuzione di due punti della spesa corrente entro il 2011, obiettivo contenuto nel programma del programma del Pd per la copertura delle spese, ''e' un traguardo realistico'' perche' ''l'obiettivo del pareggio di bilancio nel 2011 sara' assunto come responsabilita' da tutti i ministri e non solo da quello del Tesoro''.

