PD: TONINI, PUTINISMO? PAGHIAMO IMPOTENZA GOVERNO PRODI

ANSA - SPOLETO (PERUGIA), 28 SET - Il 'putinismo' e l'autoritarismo del governo Berlusconi denunciato oggi da Veltroni sul 'Corriere della Sera' c'e' davvero, ed e' una conseguenza dell' 'impotenza' nelle decisioni dimostrata dal precedente governo di centrosinistra. Lo ha detto Giorgio Tonini, responsabile formazione del Pd, intervenendo all'Assemblea di Liberta' eguale.
'Per la prima volta - ha ironizzato Tonini - la destra italiana guarda a Mosca, e la sinistra a Washington'. Quanto alla denuncia odierna di Veltroni, Tonini ha ricordato che il segretario del Pd aveva messo in guardia da questa deriva sin dai tempi del discorso del Lingotto, nella primavera del 2007, quando governava il centrosinistra: 'se rappresentiamo al Paese l'impotenza della democrazia, allora e' normale che ci sia uno slittamento verso l'autoritarismo, che garantisce le decisioni'.
'L'esperienza di due anni di governo di centrosinistra - ha osservato Tonini - e' stata la rappresentazione plateale e clamorosa dell'impotenza della democrazia. I rifiuti a Napoli ne sono la prova eloquente. Con quella storia li' non si va da nessuna parte'.
'Democrazia - ha aggiunto - e' una parola composta: se il 'demos' e' senza 'crazia', cioe' decisioni', allora arriva la 'crazia' senza 'demos'. Il modello Putin non sono i carri armati per strada o la polizia segreta che ti preleva a casa. Questo ancora non succede. Il modello Putin - ha concluso - e' questo clima in cui se le cose vanno bene e' merito del governo, e se vanno male e' colpa dell'opposizione'
